

ЭКСКУРСОВЕДЕНИЕ, КРАЕВЕДЕНИЕ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ТУРИЗМ

Г.П. Долженко

Южный федеральный университет

УДК 913

ХРОНОЛОГИЯ ВАЖНЕЙШИХ СОБЫТИЙ, ОПРЕДЕЛИВШИХ РАЗВИТИЕ ТУРИЗМА В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Публикация посвящена наиболее известным добровольным организациям России, особенно Российскому обществу туристов и Всесоюзному Обществу пролетарского туризма и экскурсий, сыгравшими основную роль в деле формирования Российского туризма.

Ключевые слова: *российский туризм, Российское общество туристов, туристы-велосипедисты, Общество пролетарского туризма и экскурсий.*

G.P. Dolzhenko

Southern Federal University

CHRONOLOGY OF THE MOST IMPORTANT EVENTS WHICH DETERMINED THE DEVELOPMENT OF TOURISM IN THE RUSSIAN EMPIRE, THE SOVIET UNION AND THE RUSSIAN FEDERATION

Most popular volunteer organizations in Russia are discussed. Most importantly Russian tourist association and All-Union association of proletarian tourism and excursions which had a crucial role in formation of tourism in Russia.

Keywords: *Russian tourism, Russian tourist society, bicycle tourists, association of proletarian tourism and excursions.*

Краткая справка о зарождении туризма. В 1847 г. в пригороде Лондона уважаемый баптистский пастор Томас Кук учреждает туристскую контору, назвав ее своим именем — «Томас Кук». Этот год и следует считать за начало истории мирового туризма [1]. Целью Кука было ознакомление соотечественников с чужими странами, их природой, культурой, бытом. Кук открыл, разработал и подарил миру туристский бизнес. По примеру Кука подобные туристские конторы были открыты во второй половине XIX в. во всех столичных городах Европы.

В это же время в ряде стран стали создавать альпийские клубы, целью которых стала организация путешествий в горы. Освоив в Европе Альпы, английские путешественники отправились на другие континенты. Особой популярностью пользовались у них Гималаи. Первые альпийские клубы образовали лондонские любители путешествий: в 1857 году — Английский, затем в 1862 г. — Австрийский, в 1863 г. — Итальянский. К началу 1890-х гг. альпийские клубы создали во многих европейских странах, а также в Соединенных Штатах Америки. Россия тоже включилась в этот глобальный проект.

Туризм в Российской Империи. В 1885 г. Л. Липсон открыл в Санкт-Петербурге первую российскую туристскую контору, назвав ее «Предприятие для общественных поездок

© Долженко Г.П., 2018
Долженко Геннадий Петрович,
доцент, Южный федеральный университет;
gennadiy.dolzhenko@gmail.com

во все страны света». Из названия можно было понять, что «Предприятие» Липсона было рассчитано на средний класс российских граждан, чтобы познакомить их с бытом и культурой других стран, то есть он создал контору, аналогичную конторе Кука. Но просуществовала она недолго. Проблемы с возвращением кредитов и другие финансовые трудности заставили Липсона прекратить деятельность предприятия.

25 января 1890 г. в Одессе 15 членов-учредителей образовали Крымский горный клуб, определив его главной целью «поощрение к посещению и исследованию Таврических гор и облегчение пребывания в них естествоиспытателям и художникам, отправляющимся в горы с научной или артистической целью». Крымский горный клуб сумел собрать вокруг себя энтузиастов изучения Крыма. На втором году существования он насчитывал 302 члена. В 1892 г. после открытия Гагринского отделения горный клуб был переименован в Крымско-Кавказский. Особую роль в его деятельности играло Ялтинское отделение. За время своего существования оно обслужило 120 000 чел.

15 апреля 1895 г. в Санкт-Петербурге состоялось учредительное собрание Общества велосипедистов-туристов (Русского туринг-клуба), переименованного позже в Российское общество туристов. Оно стало самой крупной в Российской Империи добровольной туристской организацией. Наибольшего числа членов — 2 061 чел. — она достигла в 1903 г.. Его члены были зарегистрированы в 174 российских городах. Основными задачами общества считало организацию коллективных поездок своих членов, издание журнала «Русский турист», «Дорожника» и «Ежегодника», содействие «развитию туризма вообще и туризма велосипедного в частности» [2].

23 апреля 1901 г. в Москве в зале Политехнического музея состоялось Учредительное заседание Русского горного общества. Решением 18 присутствовавших на нем членов-учредителей председателем общества был избран А.К. фон Мекк. Устав общества определял две его основные задачи: «всестороннее изучение гор и распределение сведений о них и облегчение знакомства с горной природой путем путешествий, экскурсий и восхождений».

Значимость путешествий, осуществляемых с научно-познавательными целями, к рубежу XIX–XX вв. в России осознавалась на государственном уровне. 2 августа 1900 г. деятельности был обнародован циркуляр министра народного просвещения, которым отменялись летние каникулярные работы учеников и взамен этого начальникам учебных заведений и педагогическим советам рекомендовалось организовывать для учащихся оздоровительные

прогулки и путешествия. Циркуляр послужил важным толчком к расширению экскурсионной деятельности в стране. 9 марта 1902 г. государством был предпринят еще один шаг в развитии ученических экскурсий: был установлен специальный тариф № 6900 на проезд учащихся, отправляющихся в образовательные экскурсии. Согласно данному тарифу на всех русских железных дорогах для групп экскурсантов устанавливался удешевленный проезд в вагонах третьего класса, а воспитанникам низших учебных заведений при поездках на расстояние до 50 км предоставлялся бесплатный проезд.

Конечно, не только Министерство просвещения, но и вся образованная часть российского общества понимала, что экскурсии должны проводиться под руководством учителей с обширными географическими и культурологическими знаниями. В 1908 г. «Общество распространения технических знаний» создает Экскурсионную комиссию, которая за пять лет — до начала Первой мировой войны помогла побывать в зарубежных странах 4 500 учителям из различных городов России. Для учителей, направляемых в поездку за рубеж земскими или городскими самоуправлениями, существовала особая скидка.

О том, что государство постоянно держало вопрос о важности экскурсионного сегмента обучения на контроле, говорит и такой факт. В 1915–1917 гг. в России проходил пересмотр учебных планов. Первый учебный план был подготовлен для высших начальных школ. В пояснительной записке к нему указывалось, что для каждого класса должны быть разработаны план и программы экскурсий, которые следовало проводить в учебные часы.

К 1915 г. в Российской Империи насчитывалось около 100 организаций, которые проводили экскурсии и различные путешествия. Некоторое представление об их работе дает объявление комитета по приему экскурсий в Петербурге при постоянной комиссии по устройству курсов для учителей: «За плату в 20 коп. в сутки с человека экскурсантам предоставляется помещение с кроватями и матрасами, прислугой и кипятком для чая, одеяло и постельное белье должно быть свое. Комитет дает все необходимые справки для планомерного осмотра Петербурга».

Туризм в Советском Союзе и Российской Федерации. В 1920 г. через несколько месяцев после создания Народного комиссариата просвещения РСФСР нарком А.В. Луначарский пригласил профессора И.И. Полянского для обсуждения проблемы развития экскурсий в стране. Эта беседа имела большие последствия для экскурсионного дела в стране. В этом же году

было утверждено «Положение об экскурсионной секции и экскурсионных станциях при Коллегии единой трудовой школы Комиссариата Народного Просвещения». В нем уточнялись задачи экскурсионных организаций: «Разрабатывать для школ экскурсионные планы и маршруты, содействовать совершенствованию самих экскурсий школами, издавать посвященные экскурсионному делу журналы, книги и т. п.».

В 1921 г. было создано три научно-исследовательских учреждения по проблемам экскурсионного дела: Центральный музейно-экскурсионный институт в Москве, Экскурсионный отдел в Институте методов внешкольной работы и Научно-исследовательский экскурсионный институт в Петрограде. В 1923 г. состоялась Петроградская экскурсионная конференция. В ее работе приняли участие более 700 чел.

1922-1928 гг. ознаменовались возрождением «Российского общества туристов». Были созданы его отделения в Москве, Ленинграде, Ростове-на-Дону, Новосибирске, Свердловске, Владивостоке и других городах. В 1929 г. общество насчитывало 500 членов. Оно превратилось в руководящий центр общественного туристского движения в стране. В январе же была проведена московская конференция туристов. Члены «Российского общества туристов» из числа рабочих высказались за его переименование в «Общество пролетарского туризма». Новое название — «Общество пролетарского туризма РСФСР» и его устав были утверждены Народным комиссариатом внутренних дел 30 ноября 1929 г. В соответствии с уставом основная цель общества формулировалась как «распространение среди трудящихся идей организованного туризма, т.е. самодеятельных путешествий, способствующих повышению культурного уровня... воспитывающих художественные навыки и любовь к природе, закаляющих здоровье и характер».

В 1928 г. по решению Наркомпроса было создано государственное акционерное общество «Советский турист». Оно должно было создать сеть туристских баз и маршрутов на всей территории Советского Союза. Уже к лету 1929 г. «Советский турист» предлагал путевки по 29 маршрутам.

Однако двум существовавшим туристским организациям трудно было разделить сферы деятельности в стране. Каждая претендовала на исключительное руководство туристским движением, требовала себе монополию. За решение споров между ними взялся Наркомпрос. 8 марта 1930 г. Совнарком СССР принял Постановление о слиянии Акционерного общества «Советский турист» с «Обществом пролетарского туризма

РСФСР» и о создании «Всесоюзного добровольного общества пролетарского туризма и экскурсий» (ОПТЭ). Сущность и основные направления туризма ОПТЭ отражались в его лозунгах [3]: «Чтобы лучше строить СССР, надо его знать. Чтобы лучше знать — будьте туристами»; «Пролетарский туризм творит грани нового человека»; «Пролетарский туризм — лучший способ самообразования»; «Пролетарский туризм воспитывает мужественных бойцов»; «Туризм — лучший отдых» и др.

11 апреля 1929 г. было образовано Всесоюзное акционерное общество по иностранному туризму «Интурист». В первый год было обслужено 2500 иностранных туристов, за 10 лет (до 1941 г.) — 100 000 [4].

17 апреля 1936 г. Центральный исполнительный комитет (ЦИК) СССР принял постановление «О ликвидации ОПТЭ» и возложил руководство над всей работой в области туризма и альпинизма на Всесоюзный совет при ЦИК СССР, а Всесоюзному центральному совету профессиональных союзов (ВЦСПС) было поручено непосредственное руководство организацией местных и дальних экскурсий, туризма и альпинизма. Постановление нарушило планы ОПТЭ по развитию туризма в стране. Требовалось большие организационные перестройки. Но им суждено было осуществиться только после Великой Отечественной войны.

24 апреля 1945 г. (еще не окончилась война!) ВЦСПС принял постановление «О восстановлении деятельности Туристско-экскурсионного управления ВЦСПС», созданного в июне 1936 г. после принятия постановления ЦИК СССР от 17 апреля того же года. 11 июня 1945 г. произошло переименование Туристско-экскурсионного управления в Центральное туристско-экскурсионное управление ВЦСПС. В 1949 г. самодеятельный туризм был признан видом спортом и включен в Единую Всесоюзную спортивную классификацию. Туристам начали присваивать спортивные разряды, появилось звание мастера спорта по туризму.

В 1958 г. было создано Бюро Международного молодежного туризма «Спутник» ЦК ВЛКСМ. 30 мая 1969 г. появилось Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О мерах по дальнейшему развитию туризма и экскурсий в стране». Постановление дало мощный толчок развитию туризма. Коммунистическая партия, Советское правительство, ВЦСПС считали важным активное развитие туризма и экскурсионного дела в СССР.

В 1975 г. в Москве открылась Всесоюзная научно-исследовательская лаборатория туризма и экскурсий. 31 октября 1980 г. вышло Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС «О дальнейшем развитии и туристско-

экскурсионного дела». Оно способствовало росту туристского движения в стране.

Статистика говорит, что за 1985 г. на туристских базах и в гостиницах Советского Союза отдохнуло свыше 28 млн чел., более 900 бюро путешествий и экскурсий обслужили 209 млн экскурсантов. Госплану указывалось на необходимость выделять Центральному совету по туризму и экскурсиям (ЦСТЭ) ежегодно по 500 автобусов, что необходимо для организации экскурсионного дела — важного идеологического фактора.

В 1996 г. был принят первый в стране Федеральный закон о туризме «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации». Под туризмом, согласно Закону, следует понимать временные выезды граждан с посто-

янного места жительства в лечебно-оздоровительных, рекреационных, познавательных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых и иных целях.

Сегодня туристская деятельность успешно осуществляется туроператорами и турагентами. Так, за 2016 г. Россию посетило 22 млн иностранцев. Выехало за рубеж 32 млн российских граждан.

Библиографический список

1. Долженко Г.П. Основы туризма. М.: ИКЦ «МарТ», 2008. 320 с.
2. Долженко Г.П. История туризма в дореволюционной России и СССР. Ростов н/Дону: Изд-во Ростов. ун-та, 1988. 192 с.
3. Крыленко Н.В. За принципиальную четкость. М.;Л.: Физкультура и туризм, 1931.